

首次落户上海,参赛人数、设项均创历史新高

嘉定迎来中国击剑俱乐部联赛

本报讯 一对对“剑客”身着雪白剑服,头戴霸气护面,手持银色长剑……作为中国击剑协会认证的A级赛事,2025年中国击剑俱乐部联赛全国赛(第四站)于10月3日至6日在位于安亭镇的上海汽车会展中心举行。来自全国各地近4600名运动员竞逐7300余项个人赛和640余项团体赛比赛,不仅再次刷新全国大众击剑赛事参赛规模新高,更以单站突破9300项次的赛事总体量标定中国大众击剑发展的历史性坐标。

10月3日是开赛首日,场馆内气氛热烈。选手们手持长剑、步伐敏捷,佯攻、闪避、突刺等战术轮番上演,既有疾风骤雨般的连续进攻,也有以退为进的沉稳防守,每一次得分都凝结着智慧与胆识。“啪!”随着一记精准的

刺击,一场比赛分出胜负。来自成都的选手高安炫表示:“我很喜欢竞技运动带来的刺激感,这次比赛让我意识到二次转移和进攻出手还要加强。”

此次赛事为期4天,参赛选手涵盖U10至老将组7个年龄组别,花剑、重剑、佩剑三大剑种同步开赛。赛事共设置172枚金牌、172枚银牌及210枚铜牌,单日现场人流突破1.5万人次,剑道数量达129条,创下国内击剑赛事规模之最。

值得一提的是,本站赛事汇聚全国积分排名前250的精英选手,赛事采用循环赛与单败淘汰制结合,确保每场对决均具备世界级水准。此外,赛事特别设置U10至U16组别,为青少年选手提供与成年组同标准的竞争环境。据统计,2025年联赛中青少年参

赛者占比达65%,其中上海本地青少年俱乐部参赛人数同比增长30%,显示出击剑运动在长三角地区的深厚群众基础。今年11岁的U12女子佩剑选手马琳蕴,已有6年“剑龄”。她表示,击剑让自己具备了不惧挑战、勇往直前的精神,“特别开心今年能在家门口参赛,和来自全国各地的选手同台竞技。”

“中国击剑俱乐部联赛首次落户上海,我们很高兴看到参赛人数和项次都创下历史新高。不少选手跨组别兼项,体现出赛事广泛的参与度与竞技活力。”国家体育总局自行车击剑运动管理中心副主任、中国击剑协会副主席兼秘书长王峻燕说,该联赛已建立起从大众到专业选手的贯通路径。选手通过参赛获

取积分,排名前64者可进入全国冠军赛、锦标赛,进而有机会入选国家青年击剑队。王峻燕透露,国家青年击剑队中有六分之一选手来自大众俱乐部,“他们正是从这个联赛中走出来的。”

因一场赛,奔赴一座城。主办方介绍,此次赛事还产生了明显的经济效应,拉动周边餐饮、旅游和购物的消费增长。除了现场22家击剑装备品牌入驻带动销售额外,赛场周边6公里内酒店预订量同样激增,总需求超1万间次。为进一步推动文旅商体展融合发展,主办方还推出“击剑+微缩景观”“击剑+汽车文化”主题套票,让参赛选手和家长在比赛之余,深入体验城市魅力。

撰稿 杨育杰

外籍人士获白玉兰荣誉奖

本报讯 近日,上海市政府举行2025年“上海市荣誉市民”“白玉兰荣誉奖”颁授仪式,嘉定企业重塑能源CTO古睿智获此荣誉。

古睿智是全球氢能与燃料电池领域资深专家,拥有深厚的科研、产业化及管理经验。2016年,他怀着推动中国氢能产业发展的信念来到中国,多年来持续推动中国和上海氢能科技和产业发展。其间,他主持建设了国内首条燃料电池电堆生产线,推动关键零部件实现国产化与本地化自研。

担任重塑能源CTO以来,在技术攻坚的同时,古睿智高度重视人才培养与产学研合作。他带领团队与同济

大学、上海交通大学等高校共建研发平台,为行业输送大批专业人才;团队多位核心研发人员获上海市“五一劳动奖章”、嘉定工匠等荣誉。此外,他牵头建设的燃料电池试验检测中心于2021年获得CNAS国家实验室认可,推动企业标准提升至国际水平。

上海市政府自1989年起设立并形成以白玉兰为名的常设性系列综合奖项,以表彰感谢杰出外籍人士为上海经济建设、社会发展和对外交往作出的积极贡献。古睿智曾于2023年获“白玉兰纪念奖”,此次获“白玉兰荣誉奖”是对其长期深耕氢能领域所作贡献的充分肯定。

通讯员 董红

通讯员 董红



除草播种、萌宠互动、自然手作……国庆长假期间,嘉定工业区馥桂萌宠园除开放迷你马术体验、萌宠互动等区域外,还特别推出自然教育课堂,让孩子们在农事体验中学到知识、亲近自然。

通讯员 钱奕迪/摄

家庭适老化改造,给老人稳稳的幸福

本报讯 为200户有需要的家庭实施居家环境适老化改造,是2025年嘉定区民生实事项目之一。笔者了解到,目前各街镇正在有序推进这一项目,为老年人的居家生活增添安全与便利。

家住菊园新区嘉莱社区练祁佳城星怡苑小区的柯彩安,今年已87岁高龄,独居的她因腿脚不便极少下楼,平日里最让她犯愁的就是上厕所和洗澡,总怕滑倒。社工在日常走访调研中了解到柯奶奶的困境,经过现场评估,由专业人员为柯奶奶家“量身定制”改造方案,确保符合其实际生活需求。

改造完成后的柯奶奶家焕然一新:卫生间地面做了专业防滑处理,马桶旁加装了坚固的安全扶手,淋浴区则配备了可移动淋浴凳。不仅如此,客厅还装上了烟感报警器,屋内也配备

了血压计,方便她日常检测健康状况。“这下好了,我一个人在家,孩子们也安心了。”柯奶奶对改造后的变化赞不绝口。

菊园新区社会工作办负责人介绍,今年辖区的适老化改造项目主要面向区域内纯老、独居老年人家庭,其中80周岁及以上独居6户,82周岁及以上纯老62户,改造主要围绕“如厕洗浴安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进”等内容推进实施。

值得一提的是,与去年相比,今年适老化改造服务提供的产品种类更加丰富:过去改造只有1个套餐包,在12种产品中选6种;今年则增至8个套餐包,包含近30种产品,新增适老家具、智能安防设备及卫浴设施等,同时还会根据老年人需求动态化配置产品数量。目前,菊园新区68户老年人家庭

的适老化改造已完工验收。

除菊园新区外,马陆镇也已完成14户家庭的适老化改造工作。该镇彭赵村村民王阿婆家中的浴缸用了多年,随着年纪增长,进出浴缸变得十分吃力,湿滑的缸壁总让她担心会滑倒。在提交改造需求后,浴缸改成了更适合老年人的淋浴设施。“浴缸拆掉了,加装了淋浴椅,还做了防水、防滑处理,现在洗澡放心多了。”王阿婆满意地说。

“我们整个适老化改造过程,都充分尊重老年人的个体差异。专业人员会结合他们的改造需求、费用预算等,量身打造改造方案,确保每一项改造都切实契合他们的实际要求。”马陆镇社会工作办公室负责人金伟华表示。

通讯员 桂燕 胡铭

简讯

招贤东路启动改扩建

本报讯 日前,招贤东路(沪宜公路一往西236米)改扩建工程项目启动,建成后将为双向2车道,两侧各有一条非机动车道和人行道,预计明年2月底完工。施工期间,该路段采取半幅全封闭施工,实行东向西单行道通车。

通讯员 王家俊

《南翔老游记》首发

本报讯 近日,“南翔古镇文化书系”新作——《槎溪旧梦——南翔老游记》首发。该书精心收录百年前时人所著并于报刊公开发表的嘉定南翔游记数百篇,为读者打开了一扇回望南翔历史风貌的时光之窗。

通讯员 陈晨 袁悦